

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ

Детское и молодежное движение в Кирилловском районе.

Прошлое и настоящее

H.I. Хрулёва

Среди основных направлений внутренней политики государства сегодня на одно из первых мест по значимости выдвигается молодежная проблематика.

Государственная молодежная политика – это деятельность государства по созданию социально-экономических, правовых, организационных условий и гарантий для творческого потенциала молодежи в интересах общества.

Основные подходы к государственной молодежной политике в Российской Федерации были определены в 1992 году Указом Президента Российской Федерации «О первоочередных мерах в области государственной молодежной политики». За последующие годы для её осуществления были приняты соответствующие нормативные правовые акты: Федеральный закон от 28.06.1995 № 98 «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений», Постановление Правительства Российской Федерации от 03.04.1996 № 387 «О дополнительных мерах поддержки молодежи в Российской Федерации», а также Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации до 2016 года.

В Кирилловском районе координирует и направляет усилия всех детских и молодежных общественных организаций отдел по делам молодежи администрации района, в компетенции которого находятся, в частности, следующие вопросы:

- поддержка общественно значимых инициатив, общественно полезной деятельности молодежи, молодежных, детских общественных объединений;
- участие в организации досуга, развития творчества, организации летнего отдыха детей и подростков.

Наиболее распространенной организационно-правовой формой молодежных и детских общественных объединений является общественная организация (ДОО).

В настоящее время в Кирилловском районе существуют два районных отделения общероссийских и областных общественных организаций; 11 общественных объединений детей и молодежи, не входящие в состав районных организаций и действующие на базе муниципальных учреждений и организаций; восемь патриотических объединений и клубов; три волонтерских отряда. Они используют в своей работе многолетний опыт первых шагов детского и молодежного движения в России, в том числе позитивный опыт пионерских и комсомольских организаций.

Молодежное/детское общественное объединение	Название учреждения, на базе которого созданы организация, объединение, клуб, отряд.	Дата создания	Основные направления деятельности
Районные отделения (организации) общероссийских и областных общественных организаций			
Территориальный штаб межрегиональной	БУ МП КМР «Районный молодежный центр	февраль 2014 г.	Повышение экологической культуры населения г. Кириллова и Кирилловского

экологической общественной организации «Зелёное движение России «Эка»	«Альфа»		района
МО ВОО «Молодая гвардия «Единой России»	БУ МП КМР «Районный молодежный центр «Альфа»	Не известно	Патриотическое, гражданско-правовое, профилактика негативных явлений в молодежной среде, добровольчество
Общественные объединения детей и молодежи, не входящие в состав районных организаций и действующие на базе муниципальных учреждений и организаций			
1. ДОО «Радуга»	БОУ КМР ВО «Кирилловская СОШ имени А.Г. Обухова»	24.11. 1998 г.	Духовно- нравственное, патриотическое, спортивно- оздоровительное, экологическое, вожатское
2. ДОО «Малая школьная академия»	БОУ КМР ВО «Горицкая СОШ»	2000 г.	Профориентационное, духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное
3. ДОО «Зелёная Звезда»	БОУ КМР ВО «Ферапонтовская СОШ имени Героя Советского Союза А.В. Андреева»	22.04. 2001 г.	Патриотическое, экологическое
4. ДОО «Новая волна»	БОУ КМР ВО «Алёшинская ООШ»	01.01. 2003 г.	Граждано-патриотическое, духовно-нравственное, эколого- краеведческое, волонтерство
5. ДОО «Доброград»	БОУ КМР ВО «Талицкая СОШ»	01.01.2004 г.	Волонтерство, краеведческое, патриотическое
6. «Школа безопасности»	БОУ КМР ВО «Горицкая СОШ»	2005 г.	Спортивно-оздоровительное, профориентационное
7. «Созвездие»	БОУ КМР ВО «Вогнемская ООШ»	2008 г.	Физкультурно-спортивное, художественное, туристско-краеведческое, естественно-научное, социально-педагогическое
8. ДОО «Бригантина»	БОУ КМР ВО «Николоторжская СОШ»	2010 г.	Содействие в улучшении работы органов детского самоуправления, в расширении круга интересов обучающихся, помочь в самореализации, социальной адаптации
9. Скаутская дружина «Северная Фиваида»	БУ МП КМР «Районный молодежный центр «Альфа»	25.08.2010 г. (реорганизована 14.10. 2013г.)	Экологическое, патриотическое, волонтерское, духовно- нравственное

10. Клуб «Лидер»	БУ МП КМР «Районный молодёжный центр «Альфа».	февраль 2011 г.	Информационно- воспитательное. Содействие развитию молодежной инициативы. Создание необходимых условий для самореализации и самоутверждения личности через развитие
11. ДОО «Движение»	БОУ КМР ВО «Чарозерская СОШ»	сентябрь 2013 г.	Гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, экологическое, трудовое, культурно-массовое, здоровье- сберегающая деятельность

Патриотические объединения, клубы

1. Клуб «Мужество»	БОУ КМР ВО «Кирилловская СОШ имени А.Г. Обухова»	1986 г.	Патриотическое
2. Клуб «Эколог»	БОУ КМР ВО «Ферапонтовская СОШ имени Героя Советского Союза А.В. Андреева»	2003 г.	Краеведческое, экологическое
3. Школьное лесничество «Рысь»	БОУ КМР ВО «Кирилловская СОШ имени Героя Советского Союза А.Г. Обухова»	2009 г.	Экологическое
4. «Музейное дело» (в т.ч. «Школьный музей»)	БОУ КМР ВО «Горицкая СОШ»	01.10.2009 г.	Патриотическое, краеведческое
5. Клуб «Подросток»	БОУ КМР ВО «Кирилловская СОШ имени А.Г. Обухова»	2010 г.	Духовно-нравственное
6. «Школьный музей»	БОУ КМР ВО «Кирилловская СОШ имени А.Г. Обухова»	2011 г.	Краеведческое
7. Музейный исторический интерактивный клуб «Твердыня государева»	ФГБУК «Кирилло- Белозерский- историко- архитектурный и художественный музей-заповедник»	2012 г.	Патриотическое, краеведческое
8. Объединение «Бессмертный полк»	БОУ КМР ВО «Кирилловская	ноябрь 2013 г.	Гражданско-патриотическое, духовно- нравственное

	СОШ имени Героя Советского Союза А.Г. Обухова»		
Волонтерские отряды			
1. Клуб молодых семей «Папа, мама, я – дружная семья»	КМР ВО «Кирилловский Дом детского творчества»	октябрь 2006 г.	Содействие укреплению семейных традиций через совместную деятельность детей и родителей при организации и проведении мероприятий в Клубе молодых семей
2. Инициативная группа «Дружба»	БУ СО КМР «Центр помощи семье и детям»	январь 2009 г.	Социальное направление
3. Общественное объединение «Я - волонтер»	БУ МП КМР «Районный молодежный центр «Альфа»	04.10. 2012 г.	Пожарная безопасность, экологическая безопасность. Содействие трудовой занятости и профориентации несовершеннолетних, социальное направление (помощь пенсионерам, людям с ограниченными возможностями здоровья)

Таким образом, наиболее активно процесс образования общественных объединений детей и молодежи, патриотических объединений и клубов, волонтерских отрядов проходил в период с 2000 по 2010 год.

Детские и молодежные организации района становятся существенным фактором позитивного воспитания, дополняя целенаправленный воспитательный процесс.

В Кирилловском районе накоплен определенный опыт работы детских и молодежных организаций.

Детское общественное объединение – добровольное, самоуправляемое общественное формирование, в которое объединяются дети, подростки и заинтересованные взрослые для совместной деятельности, удовлетворяющей их социальные потребности и интересы.

Одна из самых первых детских организаций Кирилловского района – ДОО «Радуга» БОУ КМР ВО «Кирилловская СОШ имени А.Г. Обухова» создана 24 ноября 1998 года. Руководителем её долгие годы была Г.Л. Начинкина.

Число участников детской организации – более 400 человек, их возраст от 8 до 17 лет.

Из года в год число ее участников постоянно увеличивалось. В статье ««Радуге» – 3 года» автор Т. Крутова, корреспондент газеты «Новая жизнь» (от 18.12.2001 года № 145) сообщает, что на день рождения организации пришли и учащиеся, и учителя, и родители, и спонсоры. Руководитель ДОО «Радуга» Г.Л. Начинкина, поздравляя всех, отметила: «Это наш общий

праздник. Казалось бы, три года – это совсем мало. Но для нас это событие очень много значит. Когда создавали «Радугу», все переживали: получится ли? Даже у учителей были сомнения. Но вы за три года доказали, что «Радуге» жить». Галина Леонидовна поблагодарила учителей, стоявших у истоков «Радуги», руководителей секторов, учителей-ветеранов, всех, кто помогал детскому общественному движению встать на ноги. День рождения – праздник семейный. А семья у «Радуги» 24 ноября заметно пополнилась: в нее влились ребята из третьего класса, которых торжественно приняли в это общественное объединение. Теперь в его составе 486 человек.

Орган управления детской организации «Радуга» – ученический парламент, в состав которого входит 22 человека, представителей 8-11 классов школы: председатель парламента, его заместитель и секретарь, а также ответственные за учебную работу в школе, культурно-массовую, спортивную, информационную работу и трудовые дела, дисциплину и внешний вид обучающихся.

Ученический парламент определяет основные цели и направления деятельности организации, реализация которых позволяет создать условия для самореализации, самовыражения и саморазвития личности, приобщения к общечеловеческим ценностям.

В местной газете от 16.10.2001 года на страничке «Радуга» выпуск № 28 в статье «Оглянуться не успели, лета дни уж пролетели» Иван Екимов (пресс-служба «Радуги») пишет следующее:

«Новый сезон в парламенте детской организации «Радуга» открылся 12 сентября, и это событие было отмечено чаепитием. Первый парламент – всегда интересное знакомство с его новыми членами и вновь избранным председателем. Так было и в тот день. Первые слова мы услышали от Галины Леонидовны Начинкиной. Поприветствовав нас и пожелав удачи в нелегком труде, она перешла к вопросу о выборе главы такого важного органа, как парламент. Не вдаваясь в подробности, скажу лишь, что результаты голосования, проведенного тут же, осчастливили Василису Иванову, которая, сменив Галину Леонидовну, продолжила заседание. Обсудив организацию дня самоуправления, наметив его на пятое октября, мы с облегчением вздохнули, ведь на столе нас ждал горячий самовар».

Основными формами развития детской общественной организации «Радуга» являются презентации, конкурсы, смотры, акции, субботники, выставки, коллективные творческие дела.

С 1998 года организация работает по областной программе «Спешите делать добрые дела» и ежегодно получает дипломы победителя и активного участника. В рамках этой программы организация активно участвовала в акциях: «Тимуровцы 21 века», «С другом по жизни идти веселей», «Твой друг – книга» и другие. С ветеранами педагогического труда, людьми с ограниченными возможностями здоровья, людьми пожилого возраста проводятся встречи, организуются концертные программы и поздравления с Днем пожилого человека, с Новым годом, 23 февраля, 8 марта, 9 мая. Участники организации собирают необходимые вещи для нуждающихся, оказывают помощь по дому и хозяйству. В рамках сотрудничества с библиотеками

района они проводят сбор книг для пополнения библиотечного фонда, ремонтируют книги, оказывают помощь библиотекарям в подготовке и проведении выставок и многое другое.

Деятельность организации «Радуга» освещается на страницах районной газеты «Новая жизнь» и газеты «Класс», издаваемой детской организацией. Так, на страничке «Радуга», выпуск № 26, подготовленной юнкорами детской организации (газета «Новая жизнь» от 31.05.2001года № 60 под рубрикой «Пресс-служба организации сообщает»), можно узнать, что в детском центре «Радуга» работает выставка декоративно-прикладного творчества, где представлены работы школьных кружковцев. Накануне 9 мая во многих классах прошли встречи с ветеранами Великой Отечественной войны. Всем ребятам было интересно узнать о тех годах. И очень хорошо, что есть еще свидетели самой жестокой войны за всю историю человечества. [3]

В заметке «Встреча добрых друзей» Мироновой Анастасии, редактора школьной газеты, (газета «Класс», выпуск № 9 от 15.04.2008 года) сообщается о том, что 24 марта в Кирилловской средней школе прошел второй районный слет детских молодежных объединений. В нем приняли участие организации «Доброград» (Талицкая школа), «Зеленая звезда» (Ферапонтовская школа), «Новая волна» (Алешинская школа), «Созвездие» (Вогнемская школа), «Кит» (Чарозерская школа), «Солнышко» (Николоторжская школа), «Малая школьная академия» (Горицкая школа). Самые маленькие участники организации «Доброград» были приняты в районную общественную организацию «Радуга» и в областную организацию «Содружество». После торжественного открытия ребята разошлись на мастер-классы, где младшая группа занималась изготовлением цветов из бумаги, кукол-оберегов, росписью, старшая – социальным проектированием, выявлением лидеров. Помимо этого участники слета посмотрели презентацию, посвященную С. Журавлеву, ученику школы, погибшему в г. Каспийске, пели песни, играли. Завершился слет концертом хора ветеранов педагогического труда «Как молоды мы были». Они исполнили песни о России, войне. Ребята были очень довольны, всем все понравилось. Надеемся, что подобные мероприятия будут проводиться каждый год».[4]

Большой популярностью у ребят пользовались игры КВН. В газете «Новая жизнь» от 30.04.2002 года № 53 опубликована статья Т. Крутовой «КВН – всегда праздник», в которой она рассказывает о первом районном конкурсе среди школьников на знание основ законодательства о защите прав потребителей. Главное назначение конкурса – содействовать формированию у подростков и молодежи правовой культуры. Тема далеко не развлекательная. Однако их непосредственность и эмоциональность, артистичность, юмор и находчивость превратили КВН по правовому законодательству в яркое и веселое зрелище. В конкурсе участвовали команды средних школ: Талицкой, Коварзинской, Кирилловской, Алешинской и Чарозерской. Конкурсантам нужно было представить визитную карточку, ответить на вопросы потребительского теста, разрешить две конфликтные ситуации, в которых команда должна была отстаивать свои права как потребителя, а также подготовить домашнее задание (придумать три варианта социальной рекламы,

призывающей к борьбе с курением). Победителем стала команда Кирилловской средней школы, которая была награждена дипломом победителя, главным и сладким призами. Команде – победительнице предоставлено право участия в межрайонном конкурсе.

В газете «Новая жизнь» от 04.12.2003 года № 124 в статье «На улице Уверова из «Радуги» мост» Т. Крутова, корреспондент газеты, делится впечатлениями:

«Весело и празднично отметила Кирилловская средняя школа пятилетие своей детской общественной организации «Радуга», которую пришли поздравить Н.Н. Дьяков, Глава самоуправления района, зам. Главы Н.И. Погодина, работники отдела образования и отдела по физической культуре, спорту и делам молодежи, Центра «Надежда», молодежного «Единства», школы искусств и других учреждений дополнительного образования. Члены организации не только принимали подарки, но и сами приготовили замечательный концерт и даже стихи сочинили, заканчивались они словами: «На улице Уверова из «Радуги» мост, он с улицы Уверова проложен до звезд».

На счету «Радуги» много добрых и полезных дел. Ребята активно и успешно занимаются спортом, ведут экологическую, поисковую работу, занимаются исследованиями, имеют свою пресс-службу, помогают друг другу в учебе, оказывают помощь ветеранам, организуют встречи с интересными людьми. Переписываются с выпускниками школы, ушедшими в армию, собирают и отправляют им посылки.

Среди гостей праздника был один из первых членов «Радуги» – выпускник школы 2000 года, Роман Беляев, который совсем недавно вернулся из армии. Поздравляя именинников, Роман сказал: «Большое спасибо членам «Радуги» за поддержку. Мне было очень приятно получать от вас в армии письма и подарки. Спасибо за ваши добрые дела. Живи, «Радуга»».

У кирилловской «Радуги» уже есть последователи. В Ферапонтовской школе работает ДОО «Зеленая звезда», в Алешинской школе недавно создана ДОО «Новая волна». Обе общественные организации поздравили именинников».[6]

К 2007 году в Кирилловском районе было создано 11 детских и молодежных общественных организаций на базе муниципальных учреждений образования. Детская организация «Радуга» выступила в роли наставника и помощника в их дальнейшем становлении и развитии. «В начале декабря в Кирилловской средней школе состоялся районный слет лидеров детских и молодежных общественных объединений. В нем приняли участие 150 представителей лидерского актива. Кроме представителей существующих в районе семи общественных организаций, присутствовали активисты молодежного движения из Вогнемы, Чарозера, Коротца. У «Радуги» есть последователи в Доме детского творчества, а также в Талицкой, Ферапонтовской, Горицкой, Николоторжской и Алешинской средних школах. Чтобы помочь ребятам развивать свои лидерские навыки, в Кириллов приехали педагоги Вологодского областного центра творческого развития и гуманитарного образования, которые провели для них мастер-классы, где они

разбирались в секретах оформительства и организации мероприятий, а также социальном проектировании и проведении интеллектуальных игр.

Состоялась встреча с Г.М. Журавлевой, матерью Алексея Журавлева, погибшего 9 мая 2002 года в Каспийске.

На слете состоялся прием учащихся Талицкой средней школы в ряды детской общественной организации «Радуга» и областной организации «Содружество». Организаторы слета – отдел по делам молодежи Администрации района (Ю.А. Углова) и детской общественной организации «Радуга» (Г.Л. Начинкина). Итог мероприятия – обращение участников слета к молодым жителям Кирилловского района, в котором они призвали их к возрождению детского движения в районе. Финансовую поддержку слету оказал Комитет по делам молодежи Правительства области» (статья Ю. Писцовой «Детскому движению – жить, творить, дерзать!», газета «Новая жизнь» от 19.12.2006 года № 146).

По мнению Г.Л. Начинкиной, первый районный слет лидеров получился на славу. Она гордится своими ребятами и вообще всеми, кто приехал на этот слет, и благодарит всех руководителей за творческую презентацию своих объединений, за поддержку и понимание». [7]

М. Хаустова, корреспондент газеты «Новая жизнь» (от 29.11.2008 года № 93), в статье «Радужное десятилетие» рассказывает о слете детских объединений, посвященных 10-летию районной детской общественной организации «Радуга». К этому событию «Радуга» проводила акцию «Спешите делать добрые дела». На протяжении учебного года школьники заготавливали корм для птиц на зиму, подклеивали книжки почти во всех библиотеках города, ухаживали за цветами, убирали территорию школы, делали подарки друзьям из СРЦН «Надежда». Приносили все: от одежды до мягких игрушек. В честь юбилея состоялся праздничный концерт. Торжественно приняли в организацию учащихся 2 «в» и 5 «б» классов. Настя Миронова, редактор школьной газеты, под руководством И.Г. Васильевой, директора школы, подготовила юбилейный выпуск газеты. На этом мероприятии были вручены Благодарственные письма молодежному центру «Альфа», редакции газеты «Новая жизнь», СРЦН «Надежда» и всем, кто активно сотрудничал с «Радугой».

Деятельность большинства организаций направлена на решение конкретных проблем общества, детей и молодежи. В 90-е годы XX века в Кирилловском районе большое внимание уделялось решению вопросов социальной адаптации детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. В связи с этим было создано учреждение дополнительного образования «Детский центр», на базе которого были сформированы различные объединения для детей и подростков. Досуговые объединения решали задачи развития способностей и склонностей детей и подростков, предоставления им возможностей для общения, самовыражения и самоутверждения.

В газете «Новая жизнь» от 09.09.1993 года № 103 опубликована заметка «Детскому центру исполнился год». В поздравлении от городского Совета народных депутатов, администрации города говорится следующее «День рождения – большое событие в жизни каждого человека. Рождение коллектива из нескольких десятков девчонок и мальчишек – необычное событие для города, дающее нам, взрослым, надежду на будущее».

Детский центр сначала располагался в небольшом помещении районного Дома культуры, а затем переехал в здание бывшего детского сада № 5. Здание было передано Детскому центру 20 мая 1996 года в крайне запущенном состоянии. Ремонт длился два года. Работники Детского центра, дети участвовали в его обустройстве. Материально помогли спонсоры. Поддержку деятельности центра оказала администрация района, лично Н.Н. Дьяков и Т.А. Панина. Уже летом работал оздоровительный лагерь (в две смены), в котором отдохнуло около 80 ребят. Для них были организованы игры, конкурсы, походы, поездки на автобусе по родному краю (газета «Новая жизнь» от 11.08.1998 года № 88 из статьи Т. Крутовой).

В 1997 году Детский центр был переименован в районный центр досуга детей и молодежи. Большое внимание в центре уделялось творческому развитию. Здесь работали многочисленные кружки и студии. Например, эстрадный танец, фольклорный ансамбль, «Веселые нотки», обучение игре на гитаре, фотолюбители, журналистская студия. Традиции сохранялись, но появились и новые формы работы. Так, в статье «Нам вновь подарили праздник» Т. Крутовой, корреспондента газеты «Новая жизнь» (от 21.09.2002 года № 112), говорится о том, что районный центр досуга детей и молодежи отметил свое десятилетие. В честь этого события на юбилейном концерте дети из шоу-студии «Маленькая страна» показали свой стиль, свой почерк. Преподавательский коллектив собрался в центре талантливый и увлеченный. Этим в первую очередь объясняется высокий уровень исполнительского мастерства детей. Заведующий отделом образования В.И. Николаев, выступая на юбилее, сказал об этом коллективе: «Мы видим, как от концерта к концерту растет уровень «Маленькой страны». И наши запросы тоже растут. Идя на концерт, ждем, что он будет лучше, интереснее предыдущего. И ни разу не ошиблись в своих ожиданиях. Каждая встреча с этим коллективом – яркий праздник».

Ребята центра активно участвовали в субботниках. Так, во вторник 11 октября 2005 года молодежь «субботничала». Молодежный субботник был организован центром досуга детей и молодежи у стен Кирилло-Белозерского монастыря. Студенты училища культуры, учащиеся ПУ-59, Кирилловской средней школы вместе с учителями наводили порядок на детской площадке и вдоль берега Сиверского озера, а также в городском парке. После субботника всех угостили гречневой кашей и горячим чаем. (Из заметки А. Иванова, газета «Новая жизнь» от 13.10. 2005 года № 125).

С 2006 года районный центр досуга детей и молодежи был переименован в центр развития творчества детей и юношества, а с 2008 года – в районный молодежный центр «Альфа».

Сотрудник газеты «Новая жизнь» (от 28.10.1993 года № 124) Н. Васина пишет о том, что после открытия Детского центра издается страничка под названием «Детский угол», которую готовят ребята во главе с С.В. Беляшовым. С интересом читаются заметки, подготовленные Викой Кудриной, Ларисой Войтюк, Наташей Ильичевой, Ангелиной Паничевой. Любопытны интервью с известными в районе людьми. Редакция газеты рада, что у неё есть коллеги и они желают им творчества, находок, удач.

Детские и молодежные организации района способствуют становлению внутреннего мира детей и молодежи, формированию новых ценностных ориентаций, стимулируют их социальное развитие. В газете «Новая жизнь» от 27.10.2009 года № 49 опубликовано интервью «В центре внимания – молодежь» М. Хаустовой, корреспондента газеты, с Т.В. Косаревой, заведующим отделом по делам молодежи Администрации Кирилловского района, о реализации молодежной политики в городе и районе. Она, в частности, рассказала о том, что в возрасте от 14 до 30 лет в районе проживает 3918 человек (из них 2132 – в г. Кириллове и 1786 – в сельской местности). Отдел занимается патриотическим воспитанием, трудоустройством и поддержкой молодежи в трудной ситуации, создает условия для творческой самореализации молодежи. Отделу большую помощь оказывает коллектив молодежного центра во главе с его руководителем С. Карташевой, отдел культуры Администрации района, Комитет физкультуры и спорта, управление образования, Центр социального обслуживания, Центр занятости, РОВД, ЗАГС, школы. В летне-осенний период практически во всех школах и при Домах культуры созданы трудовые бригады. Увеличилось число участников ДОО «Радуга», на базе МЦ «Альфа» успешно действует волонтерский отряд «Надежда» и клуб «Патриот». В настоящее время молодежь готовит обращение, которое будет передано молодым через 20 лет, в 2039 году. В нем будет рассказ о жизни молодежи, планах, напутствие молодому поколению (пожелание молодежи XXI века двигаться только вперед, беречь традиции и быть достойными памяти предков). Послание будет заложено в капсулу, которую изготовил местный кузнец Н. Митин, и будет передано в День молодежи в музей-заповедник на хранение.

В экспресс-опросе «В мире молодежи», проведенном Марией Хаустовой в сентябре 2009 года (газета «Новая жизнь» от 08.09.2009 года № 70) о работе молодежного центра «Альфа», приведены высказывания студентов Вологодского областного училища культуры:

– Елена Павличенко, студентка 4 курса: «Это единственное место, которое подходит нашей возрастной категории. Мы занимались в клубе волонтеров. Помогали дедушкам, бабушкам, в общем, делали добрые дела. А еще очень хотелось петь. И где это можно сделать? Конечно, там!»

– Евгения Гурьева, студентка 4 курса: «Радует, что есть такое учреждение, куда можно прийти и делать почти все. Это и рок-студии, и рэп-музыка, спортивный, компьютерный клубы. В общем, все, что угодно. Я же занималась там вокалом, участвовала во многих мероприятиях и состояла в клубе волонтеров».

Деятельность детских и молодежных организаций района представлена на различных слетах, конкурсах, фестивалях. Например, члены организации «Радуга» принимали активное участие в различных конкурсах. В апреле 2002 года в Вологодской области проводился конкурс молодежных проектов и творческих работ «Радуга профессий», объявленный областным комитетом по делам молодежи. Кирилловский школьник Иван Екимов представил на конкурс сочинение на тему «Профессия – журналист» и стал победителем в номинации «Конкурс юного журналиста». [16]

Своими делами «Радуга» успела завоевать известность и уважение не только в городе и районе, а и на областном уровне. Признание её заслуг (2003 г.) – врученная на празднике в честь 5-летнего юбилея организации благодарность Комитета по делам молодежи Правительства Вологодской области за проведение акции «Земляки на службе».

Подпрограмма развития детской общественной организации «Радуга» на 2001–2002 гг. была представлена на конкурс программ развития детских и молодежных объединений Вологодской области. Ее автор – Иванова Василиса Викторовна, ученица 11 класса Кирилловской средней школы, руководитель ученического парламента детской общественной организации «Радуга». Большую помощь в составлении оказала Г.Л. Начинкина, руководитель организации. Подпрограмма была отмечена Дипломом конкурса.

В новостной колонке районной газеты «Новая жизнь» от 15.04.2003 года № 44 сообщается следующее: «С 4 по 6 апреля в детском оздоровительном лагере «Янтарь» проходил телевизионный фестиваль детского творчества «Браво в «Янтаре», участниками которого стали солисты шоу-студии «Маленькая страна» центра досуга детей и молодежи Артем Полковников, Юля Попова, Катя Полякова. Артем и Юля. Они стали участниками гала-концерта и были награждены дипломами и подарками».

Детские и молодежные общественные объединения являются активными участниками реализации государственной молодежной политики в Кирилловском муниципальном районе. Однако должным образом не налажена работа по сбору и хранению материалов, рассказывающих о жизни детских и молодежных объединений города Кириллова и Кирилловского района с 90-х годов прошлого века и до наших дней. В связи с этим Кирилло-Белозерский музей-заповедник и молодежный центр «Альфа» выступили с инициативой о проведении районного конкурса по сбору материалов о деятельности детских и молодежных общественных объединений, инициативных групп, молодежных советов и других общественных организаций «Детское и молодежное движение: прошлое и настоящее».

Цель конкурса: развитие детской и молодежной инициативы

Задачи конкурса:

- приобщение обучающихся и молодежи к поисково-исследовательской деятельности по изучению детского и молодежного движения с 90-х годов XX века и до наших дней;

- сохранение исторической памяти;
- воспитание гражданственности и патриотизма, интереса к истории малой родины.

Конкурс проводится со 2 февраля по 1 декабря 2016 года.

Конкурс проходит в 2 этапа:

1 этап – сбор, обработка, систематизация материала о детских и молодежных общественных организациях Кирилловского района с 90-годов XX века и до наших дней.

Сроки реализации: 2 февраля – 1 октября 2016 года.

2 этап – презентация деятельности детских и молодежных общественных объединений, инициативных групп, молодежных советов и других общественных организаций «Детское молодежное движение: прошлое и настоящее (в рамках проведения научно-практической конференции «Развитие детского и молодежного движения в Кирилловском муниципальном районе» в ноябре 2016 года.)

В ходе конкурса предусматривается сбор и систематизация материалов:

- учредительные документы (Устав организации, локальный акт учреждения о создании организации и другие)
- справка об основных направлениях и периодах деятельности организации
- список руководителей организации с указанием должности и периодов их деятельности
- планы, отчеты о работе организации
- протоколы заседаний организации
- исторические и архивные источники, воспоминания, анкеты, атрибуты организации
- грамоты, благодарности, газетные публикации
- фото, аудио- и видеоматериалы.

Итоги Конкурса подводятся в декабре 2016 года.

Проведение данной работы будет способствовать развитию преемственности поколений, формированию гражданской позиции, развитию инициативы детей и молодежи, и включению их в процесс развития институтов гражданского общества на территории города и района. Собранные материалы со временем станут бесценным достоянием ушедшей эпохи.

Список литературы

1. Крутова, Т. «Радуге» – 3 года/ Т. Крутова // Новая жизнь, 2001. – № 145 – с.3 – (8 декабря).
2. Екимов, И. Оглянувшись не успели, лета дни уж пролетели/ И. Екимов // Новая жизнь, 2001. – № 120 –с. 3 – (16 октября).
3. Школьные новости. Пресс-служба сообщает. Новая жизнь, 2001. – №60 – с. 3 – (31 мая)
4. Миронова, А. Встреча добрых друзей/А. Миронова // Класс, 2008. – № 9 – с.1 – (15 апреля).
5. Крутова, Т. КВН – всегда праздник/ Т. Крутова / Новая жизнь, 2002. – № 53 – с.4 – (30 апреля).
6. Крутова, Т. На улице Уверова из «Радуги» мост/ Т. Крутова // Новая жизнь, 2003. – № 124 – с. 4 – (4 декабря).
7. Писцова, Ю. Детскому движению – жить, творить, дерзать!/ Ю. Писцова // Новая жизнь, 2006. – № 146 – с. 3 – (19 декабря).
8. Хаустова, М. Радужное десятилетие/ М. Хаустова // Новая жизнь, 2008. – № 93 – с. 5 – (19 декабря)
9. Городской совет народных депутатов, Администрация города. Поздравление мальчишкам и девчонкам «Детского центра»/ Городской совет народных депутатов, Администрация города // Новая жизнь, 1993. – № 103 – с. 3 – (9 сентября).
10. Крутова, Т. Новый адрес – новая жизнь / Т. Крутова // Новая жизнь, 1998. – № 88 – с. 3 – (11 августа).
11. Крутова, Т. Нам вновь подарили праздник / Т. Крутова // Новая жизнь, 2002. – № 112 – с. 1 – (21 сентября).
12. Иванов, А. Во вторник молодежь субботничала / А. Иванов // Новая жизнь, 2005. – № 125 – с. 1 – (13 октября).
13. Васина, Н. Юным коллегам – по случаю дня рождения / Н. Васина // Новая жизнь, 1993. – № 124 – с. 1 – (28 октября).
14. Хаустова, М. В центре внимания – молодежь / М. Хаустова // Новая жизнь, 2009. – № 49 – с. 3 – (27 июня).
15. Хаустова, М. В мире молодежи / М. Хаустова // Новая жизнь, 2009. – № 70 – с. 1 – (8 сентября).
16. Золотарева, Н. Растет смена / Н. Золотарева// Новая жизнь, 2002. – № 58 – с. 1 – (18 мая).
17. Коллектив центра досуга детей и молодежи. Из «Янтаря – с дипломом /Коллектив центра досуга детей и молодежи // Новая жизнь, 2003. – № 44 – с. 2 – (15 апреля).